

回顾共识和全球相关产业利益，再度引发贸易战忧虑

美国应当汲取历史教训

新华社记者 高攀

罔顾中美经贸磋商共识和全球相关产业利益，美国日前宣布将对中国进口的约500亿美元商品加征关税的清单，再度引发各界对美方挑起贸易战的忧虑。美国决策者应当汲取历史教训，勿重蹈上世纪30年代大萧条的覆辙。

其一，美方挑起贸易战损人害己，威胁全球经济复苏。

1930年时任美国总统胡佛签署《斯穆特-霍利关税法》，对两万多种进口产品征收高额关税，曾引发主要贸易伙伴报复和掀起全球贸易战，致使上世纪30年代大萧条更为严重。

针对美国政府近来举措，包括诺贝尔经济学奖得主、前美国总统经济顾问在内的1100多位经济学家今年5月初联名致信美国总统特朗普和国会，警告美国政府不要采取加征关税的保护主义政策，避免重蹈上世纪30年代大萧条的覆辙。

美国智库布鲁金斯学会发布的结果显示，如果全球爆发小型贸易战，即关税增加10%，大多数经济体国内生产总值(GDP)将减少1%至4.5%，其中美国GDP将损失1.3%；如果全球爆发严重贸易战，即关税增加40%，全球经济将重现上世纪30年代的大萧条。

其二，美国贸易保护主义得不偿失，美国将损失更多就业岗位。

美国2009年曾对中国输美轮胎采取特殊保障措施。华盛顿智库彼得森国际经济研究所的一项研究显示，这项措施虽然保住了美国轮胎制造业1200个就业岗位，美国消费者却因进口轮胎关税上升多付出了11亿美元，相当于每个就业岗位成本高达约90万美元；同时，由于消费者花更多钱购买轮胎对其他消费产生了挤出效应，美国最终净损失2531个就业岗位。

其三，美国单边贸易工具广受诟病，政策效果受到质疑。

上世纪七八十年代美国政府曾将单边主义工具“301调查”作为解决贸易不平衡和打开外国市场的主要手段。但根据凯托学会贸易专家斯科特·林西科姆的研究，美国政府1975年至1994年期间发起的72项“301调查”中，超过一半的调查最终都未实现主要政策目标。

由于“301调查”遭到美国贸易伙伴的广泛批评且效果有限，1995年世贸组织成立后，“301调查”就基本被美

国政府束之高阁。世贸组织争端解决机制成为全球各方解决贸易纠纷的权威平台。

但在“美国优先”的零和思维指引下，今年年初以来特朗普政府频频挥舞单边贸易保护主义大棒，绕开世贸组织，相继对进口洗衣机、光伏组件和钢铝产品加征关税，对进口汽车及零配件启动国家安全调查，并抛出对华商品加征关税清单，大有挑起全球贸易战之势。

美国的种种贸易“霸凌”行为显然背离经济全球化、生产要素跨境流动的时代大势，违背世贸组织规则和国际社会数十年来苦心营造的基本经贸规范，已在全球范围内遭到强烈反对。中国、欧盟和加拿大等经济体都已宣布针对美方的反制措施。

林西科姆指出，美国建国以来的历史反复证明，贸易保护主义不仅给美国消费者和整体经济增加了巨大的经济成本，也未能实现决策者的主要政策目标，反而进一步强化了美国的政治体制失误。如果美国决策者不重温历史，及时调整政策，那么注定将会重犯颠覆性的历史错误，政策失败的后果将更为严重。

作为全球最大的两大经济体，打贸易战既不符合中美双方利益，也不符合时代潮流，更不利于世界经济长久稳定。以史为鉴，理性看待中美经贸关系大局和局部摩擦，与中方通过平等谈判协商找到双赢的解决方案，共同维护开放的以规则为基础的多边贸易体系，才是美方应有之举。

(新华社华盛顿6月17日电)

侃吧



与世界杯有关的记忆

范荣

作为一个85后球迷，我真正的世界杯之路是从1998年开始的。

1998年法国世界杯。那年满大街都是黄衫9号，几乎所有人都以为冠军属于桑巴军团，但是决赛中齐达内2次关键的头球，让球迷记住了这位足坛中场大师。

2002年韩日世界杯。中国队第一次参加世界杯，我记住了肇俊哲和杨晨的门柱、邵佳一的红牌、孙继海的伤退；还有克洛泽进球后的空翻、巴拉克坐在替补席的无奈、卡恩的怒吼。当然印象最深刻的还是巴西的3R组合，留着阿福头的“外星人”终于时隔四年，在世界杯舞台上完成了救赎，那也是他重伤之后再次崛起的标志。

2006年德国世界杯。从伟大的意大利左后卫到齐达内的勺子点球，从8年前世界杯的头球致胜到德国世界杯用头球结束自己的职业生涯，齐达内与大力神杯擦肩而过的那一刻让人唏嘘不已。亚平宁半岛的蓝衣军团用钢铁防守铸就了自己新的辉煌的同时，世界杯的舞台也迎来了两个天之骄子——梅西和C罗。

2010年南非世界杯。很多年轻的球迷追逐着梅西和C罗的脚步来到了世界杯，但那却不是属于梅罗的一届比赛。西班牙队的传控足球和Tiki-Taka打法让他们继2008年欧洲杯之后，再夺世界大赛冠军。而兰帕德的门线冤案、朝鲜运动员郑大世激动的眼泪同样堪称经典。

2014年巴西世界杯。德国队在半决赛7比1血洗巴西，那场比赛让足球王在家门口夺冠的梦想化为泡影，也让临时队长大卫·路易斯哭成泪人。德意志战车阻止了梅西封王的机会，虽然格策没能进入2018年世界杯德国队的名单，但这个名字注定还会在很长一段时间被提及。

今年，我迎来了自己的第6届世界杯——俄罗斯世界杯。以前，我们痴迷自己喜欢的球星，为彼此支持的球队争得面红耳赤；我们一起熬夜看球，走过青春与澎湃。现在，我们抽空才会去踢球，更多的是一个人熬夜看球，我也不再是哪个国家队的拥趸，除了心中那一抹永远的中国红！

一球输给塞尔维亚 哥斯达黎加奇迹难再现

新华社俄罗斯萨马拉6月17日电 纳瓦斯神勇依旧，但哥斯达黎加奇迹难再现。在E组的首轮比赛中，依靠科拉罗夫的任意球，塞尔维亚队17日在萨马拉体育场1:0小胜哥斯达黎加，取得该队世界杯赛开门红。



6月17日，塞尔维亚队门将斯托伊科维奇在比赛中扑救。
新华社记者 费茂华 摄

视频助理裁判和门线技术等高新科技，正越来越明显地影响着世界杯比赛的走势——

世界杯赛场上的“新明星”

本报记者 李元浩

刚刚结束的俄罗斯世界杯小组赛第3个比赛日，淋漓尽致地诠释了科技对于世界杯的影响无处不在——在法国队2比1击败澳大利亚队的比赛中，法国队的两个进球都离不开高科技的“帮忙”：打破僵局的点球得益于本届世界杯首次投入使用视频助理裁判技术(VAR)，博格巴反超比分的进球则得到了门线技术的帮助；随后进行的秘鲁队与丹麦队的比赛中，秘鲁队同样依靠VAR技术获得一个点球，可惜未能罚进。

今年，我迎来了自己的第6届世界杯——俄罗斯世界杯。以前，我们痴迷自己喜欢的球星，为彼此支持的球队争得面红耳赤；我们一起熬夜看球，走过青春与澎湃。现在，我们抽空才会去踢球，更多的是一个人熬夜看球，我也不再是哪个国家队的拥趸，除了心中那一抹永远的中国红！

热点

荷台达之战攸关也门局势

毕振山

6月16日，也门政府军和沙特主导的多国联军宣布拿下荷台达机场，在荷台达之战中占得先机。与此同时，也门总统哈迪时隔一年重返临时首都亚丁督战，而胡塞武装领导人也号召支持者继续战斗。有分析人士指出，鉴于荷台达对交战双方来说都至关重要，未来战事可能会更加惨烈。如果当地人道主义危机加剧，国际社会可能会加大反战促和的力度。

荷台达位于红海出口处，是也门最重要的交通枢纽。在沙特领导的多国联军支持

下，也门政府军于6月13日向荷台达发起名为“黄金军事行动”的攻击，经过空军空袭、海军助战和地面部队进攻，也门政府新闻办公室16日宣布占领荷台达机场。不过有消息人士称，胡塞武装在机场区域布下大量地雷，也门政府军的扫雷行动可能会耗费不少时间。而一旦进入巷战，战事的发展将更难预测。

胡塞武装于2014年占领首都萨那和荷台达等地区，迫使也门总统哈迪前往沙特避难。2015年3月沙特领导的多国联军在也门发动“果断风暴”行动后，除了收复临时首都亚丁外，再无任何显著战绩，联军的战斗力因此颇受质疑。如今沙特联军和也门政府军兵临荷台达，志在通过夺取该地“一雪前耻”，同

时切断胡塞武装的补给命脉，彻底扭转也门局势。为了给己方压阵，阔别亚丁一年多的总统哈迪以及总理本·达格尔等也门政府成员已经于14日返回亚丁。

对于胡塞武装来说，荷台达之战可谓“生死存亡”之战。目前也门获得的七成国际援助经由荷台达输入，胡塞武装得到的外部支援也多从荷台达港运抵萨那。据阿联酋官员估计，荷台达港每个月能给胡塞武装带来3000万美元至4000万美元进账。为了守住荷台达，胡塞武装领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞上月就曾号召支持者前往荷台达增援，6月14日他再次呼吁该武装成员继续战斗，“重新夺回”联军攻占的地盘。

据统计，也门内战爆发至今已经导致超过1万人身亡，300万人流离失所，2200万人需要救助。如果荷台达之战久拖不决，输往也门的国际人道主义援助势必会受到严重影响，从而加剧也门的人道主义危机。因此早在荷台达战事开始之前，联合国也门问题特使马丁·格里菲思就曾在也门、沙特和阿联酋之间展开密集外交以避免战争。6月16日，马丁·格里菲思再次抵达也门萨那。据胡塞武装表示，格里菲思在萨那称联合国决心通过政治手段推动交战双方实现停火。

有分析人士指出，为了避免陷入道义困境，也门政府和沙特联军方面希望荷台达战事能够速战速决，从而将战事对国际援助的影响降到最低。目前联合国、美国、法国等多方面都对可能造成的人道主义危机表达了担忧，随着战事持续，国际压力或将成为决定荷台达未来是战是和的重要因素之一。

国际随笔

人类为何偏爱高糖高脂食品

据新华社华盛顿6月16日电 (记者周舟)发表在新一期美国《细胞—代谢》杂志上的一项研究显示，人脑对同时富含脂肪和碳水化合物的加工食品(例如“甜甜圈”)的热量及营养价值缺乏准确判断，因而会更加偏爱，这可能是导致现代人易于肥胖的原因之一。

来自美国、德国、瑞士和加拿大的研究团队让206名受试者用一定数额的钱，看照片选择最想购买的常见食品，同时对他们进行脑部扫描。结果发现，相比只含脂肪或只含碳水化合物的食物，受试者更偏向选择两者兼具的加工食品。脑部扫描显示这种组合更显著地激活了人脑的奖励机制。

650亿美元。

在已经发布的21份国别概算报告中，土地退化每年带来的损失平均相当于国内生产总值(GDP)的9%，在土地退化最严重的国家情况则更糟，比如中非共和国的损失就达GDP的40%。

公约机制负责人胡安·卡洛斯·门多萨说，健康的土地是支持人类生存的主要资产，如今全球有15亿人遭遇农业用地退化，而这些人大部分集中在贫困国家，这会加剧极度贫困状况。

联合国防治荒漠化公约是1992年联合国环境与发展大会《21世纪议程》框架下的三大环境公约之一，1994年由包括中国在内的100多个国家在巴黎签署，现阶段公约的缔约国超过190个。每年6月17日被定为世界防治荒漠化和干旱日。

联合国防治荒漠化公约警告说：

土地退化给全球造成23万亿美元损失

新华社北京6月17日电 在第24个世界防治荒漠化和干旱日来临之际，联合国防治荒漠化公约(以下简称“公约”)发布一份评估报告警告说，土地退化将在未来30多年里给全球带来23万亿美元的经济损失，而立刻采取行动则可以挽回大部分损失。

今年世界防治荒漠化和干旱日的主题是“土地无价，值得投资”，呼吁全世界重视土地退化带来的严峻挑战，并立刻投资修复。公约

发布的这份评估报告说，至2050年，土地退化将导致全球经济损失23万亿美元，但如果采取紧急行动，投入4.6万亿美元就可以遏制土地退化势头。

公约着手用评估分析数据建立各缔约国的国别概算报告，分析每个国家土地退化情况，帮助政府制订土地使用管理政策。国别概算报告显示，亚洲和非洲因土地退化遭受的损失为全球最高，每年分别达840亿美元和

爆冷！德国队0:1不敌墨西哥队

今晨战报

6月17日，墨西哥队球员洛萨诺(右)在比赛中庆祝进球。当日，F组小组赛中，德国队0:1不敌墨西哥队。

新华社记者 曹灿 摄

世界杯历史上首个积分，献给冰岛 33万人——“这个下午，真的很美妙”

新华社记者 苏斌 潘毅
郑道锦

斯巴达克体育场里，莫斯科的夕阳照在冰岛球迷的脸上。

两年前在法国，冰岛球迷标志性的“维京战吼”成为留给世界足坛的一张名片。人们记住了冰岛队力克英格兰闯入欧锦赛八强的神奇，也记住了33万这个数字，这是冰岛全国人口总数。

两年后站在俄罗斯赛场上的冰岛队继续书写历史，首次闯入世界杯决赛圈的他们创造了决赛圈球队最小人口规模的纪录。

世界杯决赛圈首演遇上强大的阿根廷，这之于冰岛既是挑战也是幸运。拥有梅西、阿圭罗、迪马利亚的阿根廷队带来的挑战自不必说，“潘帕斯雄鹰”却也是检验这支世界杯新军成色的绝佳“试金石”。

(据新华社莫斯科6月16日电)



责任编辑:刘兵 刊头设计:肖婕好